

# 大数据时代的数据权利保护机制分析

◆ 李 豪

(中国人民大学法学院, 北京 100872)

**【摘要】**本文深入研究了大数据时代中数据权利保护机制的现状和问题,着重探讨了隐私保护、数据拥有权、数据流通等关键议题。同时,本文提出解决这些问题的方法和建议。通过全面分析数据权利保护的现实挑战以及法规与技术的角色,旨在为建立更加健全和可持续的数据权利保护机制提供坚实的理论基础,以应对大数据时代带来的复杂挑战。

**【关键词】**大数据时代;数据权利;隐私保护;数据拥有权;数据流通

随着大数据技术的快速发展,数据在现代社会中扮演着愈发重要的角色。然而,随之而来的是对数据权利保护机制的不断挑战。本文旨在深入分析大数据时代中的数据权利保护机制,探讨存在的问题,并提出可能的解决方案。通过对隐私保护、数据拥有权、数据流通等方面讨论,本文旨在为构建更健全和可持续的数据权利保护机制提供理论基础。

## 一、大数据时代的数据权利保护机制现状

### (一) 隐私保护挑战

在大数据时代,个人隐私保护面临着前所未有的挑战。随着大规模数据收集、分析和共享的普及,人们的敏感信息变得更加容易暴露。社交媒体、智能设备、在线交易等各种活动都产生了海量的个人数据。这使得隐私泄露、滥用和侵犯成了现实,对个体权益构成了潜在威胁。传统的隐私保护法规和政策在应对大数据时代的挑战方面显得力不从心。随着数据规模的迅速扩大,个人隐私不再受到传统方法的有效保护。此外,随着数据的交叉共享,难以追踪和掌握数据的流动路径,进一步加大了隐私保护的难度。因此,急需制定更加综合和创新的隐私保护政策,以应对这一挑战。

### (二) 数据滥用问题

数据滥用问题在大数据时代愈加明显。企业和组织广泛收集数据,其中包括用户行为、偏好、购买历史等,但有时候这些数据被滥用,被用于不正当的商业活动,引发了大众对个人权益的担忧。当前的法规和政策未能有效防止数据滥用。缺乏明确的法律规定,以及对数据滥用行为的监督不足,都使数据滥用问题难以应对。数据滥用不仅威胁到个人隐私,还可能导致不公平竞争、社会不平等等问题。

因此,需要加强数据滥用行为的监督和执法,制定更为严格的法规来规范数据的合法使用,同时加强公众的数据教育,提高人们对数据滥用风险的认识。在大数据时代,隐

私保护和数据滥用问题已经成为亟待解决的问题。了解和应对这些问题需要跨学科的研究和政策制定,以确保数据权利得到充分尊重和保护。同时,技术创新也可以发挥关键作用,例如加密技术、数据脱敏技术等,来更好地平衡数据的使用和保护。随着大数据技术的不断发展,我国需要不断改进数据权利保护机制,以确保在大数据时代,个人权益和社会价值能够得到妥善维护。

## 二、隐私保护的关键因素

### (一) 法规和法律框架

在大数据时代,隐私保护至关重要,而法规和法律框架是确保隐私权得到有效保护的重要组成部分。法规和法律框架为个人提供了法律依据,确保他们的个人信息不受滥用和侵犯。这些法规通常包括数据保护法和隐私法,规定了数据的收集、存储、处理和共享方式,以及相关的处罚和赔偿机制。严格的法规和法律框架可以迫使组织更加谨慎地处理个人数据,降低滥用数据的风险,从而保护隐私权。然而,法规和法律框架在大数据时代面临一些挑战。一方面,法规的制定和修改通常需要时间,而技术的快速发展可能使法规难以跟上创新的步伐。另一方面,不同国家和地区的法规差异较大,跨境数据流通时可能会导致法规冲突。需要国际性的合作和标准化来解决这些问题,以确保全球性的隐私保护。

### (二) 技术保障手段

除了法规和法律框架,技术保障手段在隐私保护中也扮演着关键的角色。技术可以用于数据加密、身份验证、访问控制等方面,以确保个人数据的安全和隐私。例如,端到端加密可以保护数据在传输过程中不被窃取,多因素身份验证可以确保只有合法用户能够访问敏感数据,访问控制机制可以限制数据的使用范围。然而,技术保障手段也面临一些挑战。一方面,技术的不断进步也意味着黑客和恶意行为的技术水平不断提高,因此需要不断更新和改进技术保



障手段。另一方面，技术保障手段的使用需要组织具备足够的技术能力和资源，这对小型企业和个人可能构成一定的负担。因此，技术的普及和可用性也是一个重要议题，需要有关部门、行业和社会的共同努力。

综合而言，隐私保护的关键因素包括法规和法律框架以及技术保障手段。这两者相辅相成，共同构建了数据权利保护的体系。在大数据时代，相关法规需要不断完善和改进，并加强国际合作，确保法规能够适应快速变化的技术环境。同时，技术的研发和普及也至关重要，以确保个人数据得到充分的保护，促进数字化社会的健康发展。

### 三、数据拥有权的界定和保护

#### (一) 数据所有权

在大数据时代，数据所有权问题变得愈发复杂，因为数据不再仅仅是存储在私人计算机或本地服务器上的数字信息。它们存储在云端、共享在社交媒体平台上，甚至在不知情的情况下被采集和分析。因此，数据的所有权问题涉及多方面的法律和伦理考量。传统上，数据的所有权通常归属于数据生成者或拥有者。然而，在互联网和社交媒体时代，这一观念变得更加模糊。数据的生成者往往并不了解他们所产生数据的全部用途，而数据可能被多个实体使用、分享和分析，这引发了一些法律争议和难题。

为了解决数据所有权的问题，法律体系需要不断适应大数据时代的挑战。新的法规和法律框架应该明确规定数据的所有权归属，并明确规定数据生成者与数据收集者之间的权责关系。此外，数据使用的目的也应得到明确规定，以避免滥用数据。同时，数据生成者也需要了解关于数据所有权方面的法律知识，以了解他们的数据如何被使用以及如何保护自己的数据权益。

#### (二) 数据控制权

除了数据的所有权之外，数据的控制权也是一个重要议题。数据的控制权涉及个体或实体对其数据的管理和控制。在大数据时代，数据通常在多个地点和多个平台上存储和处理，这使得数据的控制权变得更加复杂。个体或实体需要能够决定谁可以访问他们的数据，以及在什么情况下可以访问，这对于隐私保护至关重要。解决数据控制权问题的一种方法是通过技术手段来加强数据的访问控制。数据加密和访问控制技术可以帮助确保只有经过授权的用户能够访问特定数据。此外，个体或实体应该有权知道谁正在访问他们的数据以及出于何种目的。这种透明性有助于建立信任，并促进数据控制权的实施。

总之，数据拥有权和数据控制权在大数据时代具有重要意义。随着技术和社会的不断演进，法规和技术手段需要不断改进，以适应这一新的数据环境。这将有助于确保数据的合法使用，保护个体和实体的权益，以及促进数据的安

全和可持续利用。

### 四、数据流通与开放性的问题

#### (一) 数据共享与合作

在大数据时代，数据共享与合作已经成为推动创新和发展的关键因素。不仅是个体、企业，甚至国家和国际组织都在积极促进数据共享，以加速科学研究、商业决策和社会进步。然而，这一进程并非一帆风顺，其还涉及复杂的法律、技术和隐私问题。数据共享需要确保数据的安全性和隐私，同时也需要解决知识产权、竞争和数据垄断等问题。在解决这些挑战时，需要明智而全面的法规和政策，以平衡创新和保护。数据共享的重要性无法被低估。通过共享数据，个体和组织可以访问更多的信息，进行更深入的分析，做出更明智的决策。科研领域尤其如此，许多科学家和研究人员需要访问大规模的数据集来进行各种实验和分析。此外，商业界也依赖数据共享来提高市场竞争力，制定更有效的营销策略和创新产品和服务。在社会领域，数据共享有助于解决一系列问题，从卫生保健到城市规划，都需要可靠的数据支持。

然而，数据共享也伴随着一系列的挑战。一方面，数据的安全性和隐私问题是最大的关切点之一。个体和组织担心共享数据可能导致敏感信息的泄露、滥用，或者被未经授权的人访问。因此，确保数据共享的安全性和隐私保护至关重要。这需要严格的数据加密、身份验证和访问控制措施，以确保只有授权的人可以访问和使用数据。另一方面，知识产权问题也是数据共享中的一个复杂领域。许多数据集包含了知识产权，例如专利、版权和商业机密。在共享这些数据时，需要明确规定知识产权的归属和使用条件。此外，数据共享还涉及竞争问题，因为某些组织可能拥有市场上的关键数据，可能会导致数据垄断和不正当竞争。

国际和国内法规的不一致性也增加了数据共享的复杂性，不同国家和地区对数据隐私和安全的法规要求不同，这可能导致跨境数据共享的法律问题。因此，需要建立国际之间的合作框架，以解决这些法律和法规的不一致性，以促进跨境数据流通。为解决这些挑战，需要明确和完善的法规和政策，明确规定数据共享的原则、标准和最佳实践。它们应当平衡创新和保护的需求，同时考虑到隐私和安全问题。主管部门和国际组织应当积极鼓励和支持数据共享，为数据共享提供必要的支持和资源。

总之，数据共享与合作在大数据时代的重要性不可忽视。然而，它伴随着一系列复杂的挑战，包括数据安全、知识产权、竞争和法规等问题。为了实现有益的数据共享，需要制定明智而全面的法规和政策，以平衡各种利益，确保数据共享既能够促进创新，又能够保护个体和组织的权

益。这将有助于推动大数据时代的发展，同时维护数据权利的合法和安全使用。

## (二)数据的开放性与可访问性

在大数据时代，数据的开放性和可访问性对于社会创新和获得共同福祉至关重要。开放数据意味着数据应该在一定的框架下对公众和各种利益相关方开放，以便更多人可以利用它来进行研究、开发和创新。数据的开放性激发了无限的潜力，可以推动社会的进步，促进科学的研究和商业创新。然而，实现数据的开放性并确保数据的可访问性是一个复杂的挑战，需要综合考虑各种因素。

一方面，数据的开放性需要平衡开放与隐私保护之间的关系。尽管开放数据是推动创新的重要手段，但也需要谨慎处理个人隐私和敏感信息。因此，建立数据共享的法规和政策框架至关重要，以确保开放数据的同时，个人的隐私得到妥善保护。这包括匿名化和去标识化数据，以减少隐私风险，同时允许数据的广泛使用。另一方面，数据的可访问性需要建立适当的平台和技术基础设施。这包括数据存储和管理系统，以便人们能够轻松获取和使用数据。同时，数据的格式和标准的一致性也是确保可访问性的关键因素。数据应该以通用的格式和标准进行发布，以便更多的人能够理解和利用数据，而不需要复杂的转换和解释。

## 五、构建更强大的数据权利保护机制

### (一)强化数据安全意识

在大数据时代，数据安全是至关重要的问题。随着数据的广泛应用，隐私泄露和数据滥用的风险也显著增加。因此，强化数据安全意识是构建更强大的数据权利保护机制的第一步。这需要广泛的教育和培训，以确保个人和组织了解数据的价值以及如何妥善保护它。此外，有关部门和组织还应积极倡导和支持数据安全的最佳实践，以确保数据使用者和持有者都能够采取适当的措施来保护数据。

### (二)技术创新与法规调整

技术创新和法规调整是构建更强大的数据权利保护机制的另一个关键要素。技术创新可以帮助解决数据安全和保护隐私。例如，加密技术的发展可以有效地保护数据免受未经授权的访问。此外，随着人工智能和机器学习等技术的不断进步，可以开发出更智能的数据安全解决方案，以及

更好的数据监督管理工具。

同时，法规调整也至关重要。法律框架必须与技术发展同步，以确保数据权利得到妥善保护。随着大数据时代的到来，许多国家和地区都在完善相关法律法规，以应对新兴的数据隐私和安全问题，这包括对数据滥用的处罚和对数据泄露的通报要求等。法规的更新和调整需要不断审查和改进，以确保其足够强大以应对不断变化的威胁和挑战。

总之，构建更强大的数据权利保护机制是一项复杂而迫切的任务。强化数据安全意识和推动技术创新是确保数据在大数据时代得到妥善保护的关键步骤。此外，法规调整也必不可少，以确保法律框架与技术发展同步，为数据权利保护提供坚实的法律基础。只有综合利用这些手段，才能有效地应对大数据时代的数据权利挑战，保护个人和组织的数据权益，确保数据的合法、安全和透明使用。

## 六、结束语

本文深入研究了大数据时代中数据权利保护机制的现状和问题，强调了隐私保护、数据拥有权、数据流通等关键因素的重要性。在大数据时代，数据权利保护是一个持续演进的领域，需要社会各界的共同努力。为了确保数据权利的有效保护，我国需要不断改进法规框架，增强数据安全意识，推动技术创新，以应对日益复杂的数据环境。这将有助于构建更健全和可持续的数据权利保护机制，以满足大数据时代的需求。

## 参考文献：

- [1]王闻.大数据时代的数据权利保护机制研究[J].法制博览,2023(16):139-141.
- [2]杨鹏.大数据时代档案数据权利及其体系构建[J].档案学通讯,2022(04):51-57.
- [3]薛成龙.大数据时代数据权利的伦理问题研究[D].昆明:昆明理工大学,2022.
- [4]田广兰.大数据时代的数据主体权利及其未决问题——以欧盟《一般数据保护条例》为分析对象[J].中国人民大学学报,2020,34(06):131-141.

## 作者简介：

李豪(1989—),男,汉族,广西玉林人,本科,研究方向:民商法。

